Zadanie z predmetu Kalkulacie a rozpocty

ZISK A PRISPEVKOVY ZISK VYROBKU

Neoddelitelnou sucastou hodnotenia vysledkov podnikania je aj hodnotenie premetu
podnikania, teda hodnotenie vyrobkov, resp. poskytovanych sluzieb. K tomu su
potrebné vyrobkové ukazovatele. Zakladom je kalkulacia vyrobku, vyrobkovy zisk a
prispevkovy zisk vyrobku. Najma prispevkovy zisk ma velku vypovedaciu schopnost
pre hodnotenie vyrobkov a rozhodovanie o sortimente vyroby.

Kalkulacia nakladov pozostava z dvoch skupin nakladov: priamych (jednotkovych)
nakladov a rezijnych nakladov. Priame naklady su charakterisktické svojou
variabilitou, t.j. ich objem sa meni zavisle od zmeny objemu vyroby. Cast objemu
rézijnych nakladov zavisi od objemu vyroby t.j. variabilna rézia (hlavne vyrobna
rézia). Cast’ rézijnych nakladov sa za uréité obdobie nemeni - fixna rézia (hlavne
spravna rézia). Existuju aj polozky rézijnych nakladov kombinované, t.j. obsahujuce
variabilnu aj fixnu zloZku nakladov. Problém fixnosti a variability nakladov je znamy,
ale v praxi malo vyuzivany. Kalkulacia nakladov, ktora absorbuje vSetky naklady
podniku podla kalkulacného vzorca sa nazyva uplna kalkulacia nakladov vyrobku.
Kalkulacia, ktora obsahuje variabilné naklady, t.j. priame naklady a variabilnu Cast
rézie sa nazyva neuplna kalkulacia alebo kalkulacia variabilnych nakladov.

Porovnanim uplnych vlastnych nakladov vyrobku (Uplna kalkulacia) s jeho predajnou
cenou dostaneme zisk vyrobku. VSeobecnou snahou podnikatela je zvySovat celkovy
objem zisku. Jenou z ciest rastu celkového zisku je zvySovanie objemu realizacie. Tu
moze dojst k mylnému predpokladu, Zze prenasobenim fyzického objemu realizacie
vyrobkovym ziskom dostaneme celkovy zisk z realizacie konkrétneho vyrobku (napr.
ked zsik vyrobku je 10 Sk pri realizacii 1000 ks bude zisk 10 tis. Sk, pri realizacii
1500 ks bude zisk 15 000 Sk atd.). Zmeny objemu realizacie konkrétneho vyrobku,
Co je v trhovej ekonomike bezny jav (prispbésobenie sa potrebam a poZiadavkam
trhu), meni Struktaru uplnej kalkulacie. ZvySovanim objemu vyroby a realizacie sa
znizuje podiel fixnych rezijnych nakladov v kalkulacii a naopak, znizenim objemu
vyroby rastie podiel fixnych rezijnych nakladov. Tym sa meni aj ukazovatel
vyrobkového zisku.

Prispevkovy zisk je Ciastka, ktorou vyrobok, sluzba alebo vnutropodnikova
organizac¢na jednotka prispieva ku krytiu fixnych nakladov v tvorbe zisku. Pri vypocte
prispevkového zisku vyrobku sa vyrobok zatazi len ovplyvnitelnymi (variabilnymi)
nakladmi, fixné naklady sa prevezmu do podnikového vysledku hospodarenia.
Vyuziva sa tu kalkulacia variabilnych nakladov. Prispevkovy zisk vyjadruje predajny
uspech vyrobku.



Je potrebné zodpovedat na otazky aka je uloha zisku a prispevkového zisku pri
hodnoteni vyrobkov, je potrebné rozpocCitavat vSetky naklady na jednotlivé vyrobky,
alebo len variabilné, ako nakladat s balikom fixnych nakladov firmy? Odpoved je
pomerne jednoducha, manazér firmy potrebuje informacie o zisku aj prispevkovom
zisku vyrobku, teda potrebuje uplné aj neuplné kalkulacie. Problémom je kvalita
tychto informacii, t.j. realnost’ kalkulacii nakladov a vediet' tieto informacie vyuzit pri
jednotlivych rozhodovacich ulohach.

Kalkulacie uplnych nakladov su nezastupitelné z hladiska dlhodobého, pretoze
realizované vykony maju kryt vSetky naklady a priniest zisk. Naklady vznikajuce v
uréitom zucCtovacom obdobi sa preto priraduju k vyrobkom a sluzbam
vyprodukovanym v tomto obdobi. Teoretici i praktici uz davno poznaju problematiku
spravneho rozdelenia rezijnych nakladov na rézne kalkulacné jednotky (prirazkoveé
metody kalkulovania).

Kym z dlhodobého hladiska musi podnik dodrzat zasadu plného krytia nakladov, z
kratkodobého hfadiska v urCitych situaciach su potrebné iné uvahy. Kalkulacie
neuplnych nakladov su vhodnym nastrojom riadenia pri nizSom vyuziti kapacity.
Poskytuju dolezité podklady pre cenovu politiku, vytvaraju rozhodovaciu zakladnu pre
spravne stanovenie sortimenu vyroby, optimalizaciu zisku a pod.

V trhovej ekonomike su pre riadenie dblezité tak tiplné ako aj neuplné kalkulacie. Ale
aby boli pre manazérov naozaj zdrojom délezitych informacii pre rozhodovanie, je
potrebné, aby boli kvalitné, aby realne vyjadrovali uroven nakladov jednotlivych
vyrokov, prac a sluZieb.

V naSej praxi je potrebné skvalitnit' kalkulovanie s uplnymi nakladmi (diferencované
prirazky rezijnych nakladov, pouzivat aj naturalne vztahové veli€iny - strojové hodiny,
kusy, plochu a pod.), vyuzivanie neuplnych kalkulacii je az na malé vynimky v
zacCiatkoch. Pri vyuzivani neuplnych kalkulacii sa do popredia dostava ukazovatefl
prispevkového zisku, ktory, ako som uz uviedol, podstatne skvalitiiuje kratkodobé
rozhodovacie procesy, ktoré maju priamy vplyv na finanénu situaciu firmy, hlavne na
jej likviditu.

Prispevkovy zisk vypocCitame podla nasledujuceho vzorca:

Trzby

- Variabilné naklady (naklady trzieb)
Prispevkovy zisk

- Fixné naklady
ZISK

Pri hodnoteni vyrobkov (pri rozhodovani o vyrobkovej preferencii) ma ukazovatel
prispevkovy zisk velku vypovedaciu schopnost, a to tak v pripade volnej vyrobnej
kapacity, ako aj v pripade uzkeho miesta vo vyrobnej kapacite.



Vyuzitie ukazovatela prispevkovy zisk vyrobku ukazuje nasledujuci priklad. Vo
vyrobnom podniku vyrabaju tri vyrobky, o ktoré je na trhu zaujem, ale podnik sa
dostal do financnych problémov. Preto sa vedenie firmy zacalo viac zaujimat’ o to,
ktory vyrobok preferovat. Zakladné udaje o vyrobkoch su v tabulke:

Polozky Vyrobok A | Vyrobok B | Vyrobok C | Spolu
Priamy material 90 220 110| 420
Priame mzdy 70 250 60| 380
Vyrobna rézia 140 465 285| 890
Vyrobné

naklady vykonu 300 935 455| 1690
Spravna a

odbytova rézia 60 185 220| 465
Uplné vlastné

naklady vykonu 360 1120 675| 2155
Trzby 550 1350 650 | 2550

Porovnanim trzieb a vlastnych nakladov dostaneme zisk z realizacie jednotlivych
vyrobkov.

Polozky Vyrobok A | Vyrobok B | Vyrobok C | Spolu
Trzby 550 1350 650 2550
Uplné vlastné

naklady vykonu 360 1120 675| 2155
Zisk 190 230 -25| 395

Manazér firmy vzhladom na finan¢nnu situaciu firmy sa rozhoduje, €i vyrabat alebo
nie vyrobok C, &i prijat dalSie zakazky na C vyrobok, ¢i B vyrobok je naozaj pre
podnik najvyhodnejsSi. Na zaklade vy$Sie uvedenej kalkulacie uplnych nakladov a
zisku cCasto dochadza k chybnému rozhodnutiu. Preto pouzijeme neuplné
kalkulovanie s nakladmi a porovname vysledky.

Ako som uz uviedol, podstatou neuplného kalkulovanie je, Ze jednotlivé vyrobky sa
zatazia len variabilnymi nakladmi, fixné naklady su vedené v globale ako podnikové,
resp. strediskoveé. To vSak v praxi nie je také jednoduché. Variabilnymi nakladmi su
naklady jednotkové, t.j. priamy material, priame mzdy, ale aj Cast rezijnych nakladov.
Existuju aj polozky rezijnych nakladov, ktoré obsahuju variabilnu aj fixnu zlozku -
napr. rezijny material, energia a pod. Zistit' variabilné a fixné naklady prepoklada aj v
mensich firmach viest analytické clenenie jednotlivych poloziek nakladov a tie
sledovat’ ako sa menia vo vztahu k zmenam v objeme vyroby. V nasom priklade
predpokladame, Zze 90% vyrobnej rézie a 10% odbytovej réZie (napr. propagacia a
expedi¢né naklady) su naklady variabilné. Ostatné rezijné naklady su fixné.



Polozky Vyrobok A | Vyrobok B | Vyrobok C | Spolu
Trzby 550 1350 650 | 2550
- Variabilné

naklady 292 907 448 | 1647
Priamy material 90 220 110 420
Priame mzdy 70 250 60 380
Variabilna réZia 132 437 278| 847
Prispevkovy

zisk (PZ) 258 443 202 903
- Fixné naklady

(2155 - 1647) 508
Zisk 395
Podiel PZ v %

na celk. PZ 28,57 49,08 22,38

Vidime, Ze C vyrobok svojim prispevkovym ziskom prispel v sledovanom obdobi k
uhrade fixnych nakladov vo vySke 202 jednotiek, takze vylucit ho z vyroby by bolo
neefektivne. Znamenalo by to, ze 202 jednotiek fixnych nakladov by museli uhradit
vyroby A a B, Cim by sa zhorSil hospodarsky vysledok. Rozhodovanie na zaklade
zisku méze teda Casto viest k chybnym rozhodnutiam. Pri hodnoteni vyrobkov na
zaklade prispevkového zisku, alebo ich relativneho podielu na tvorbe podnikového
prispevkového ziku vyhravaju vyrobky vynosovo silné s vysokymi obratmi. V naSom
priklade vyrobok B bol najpepsSi hlavne preto, lebo mal vysoky objem trzieb. Pri
vyrobkoch A a C vidime, Ze vyrobok C ma sice vacsi obrat, ale je vynosovo slabsi
ako vyrobok A.

Pre rozhodovanie o vyrobkovej preferencii je dbélezity pomerovy ukazovatel
prispevkovy zisk / trzby, t.j. ukazovatel vyrobkovej rentability. VyhodnejSi je ten
vyrobok, ktory prinaSa v korune trZzieb vacsi prispevok k uhrade fixnych nakladov a
tvorbe zisku. Tento ukazovatel nie je skresfovany kvantitativnym vplyvom, t.|.
objemom realizacie. V nasom priklade bude poradie vyrobkov na zaklade vyrobkovej
rentability nasledovné:

Polozky Vyrobok A | Vyrobok B | Vyrobok C
Trzby (T) 550 1350 650
Prispevkovy

zisk (PZ) 258 443 202
PZ/T v % 46,91 32,81 31,07
Poradie

vyrobkov 1. 2. 3.

Poradie vyrobkov sa zmenilo. Na zaklade vyrobkovej rentability je potrebné
preferovat vyrobok A, vyrobok B a C je priblizne na rovakej urovni. To znamena, ze v
pripade moznosti zvySovania objemu trzieb, je potrebné sa zamerat na vyrobok A,
lebo z koruny ziskame priblizne 47 halerov prispevkového zisku. Vyrobok C, ktory
vykazoval stratu, ma ale vefmi dobru vynosovost, ¢o potvrdzuje, Ze jeho vylu€enie z
vyroby by malo negativny dopad na celkovu podnikovu rentabilitu.



Vyrobky, ktoré sa na celkovom obrate podiefajd menej, mbézu ale dosahovat
nadpriemernud mieru pispevkového zisku. Vynosova situacia podniku, ¢o ma
samozrejme vplyv aj na finan¢nu situaciu podniku, sa zlepS$i, ked sa zintenzivni
predaj tychto vyrobkov.

Na zaklade prispevkoveého zisku sa vypocita aj dolna cenova hranica vyrobku, €o je z
hladiska rozhodovania o likvidite firmy velmi délezité. Pri napéatej situacii v platobnej
schopnosti firmy je dolezité, aby v cenach realizovanych vyrobkov boli uhradené
aspon variabilné naklady, t.j. tie naklady, ktoré je vo firme potrebné uhradit’ - vyplatit
mzdy, nakup zakladného materialu, energie.

Kratkodoba dolna cenova hranica vyrobku sa dosiahne vtedy, ked jednotkova cena
kryje variabilné naklady na kus. V nasom priklade jednotkovu cenu pri realizacii 5000
ks vyrobku B vypocCitame:

Jednotkova cena vyrobku B = trzby / kusy = 1 350 000 / 5 000 = 270,- Sk
Kratkodoba dolna cenova hranica vyrobku B = variabilné naklady / kusy = 909 500 /
5000 =181,9

V pripade zavadzania nového vyrobku na trh, resp. tzv. ponukového konania, je
dobré poznat dlhodobejSiu dolnu cenovu hranicu, ktora zabezpecCi trzby kryjuce
naklady vyrobku, t.. okrem variabilnych nakladov aj vyrobkové fixné. Pod
vyrobkovymi fixnymi nakladmi rozumieme tie druhy fixnych nakladov, ktoré suvisia s
vyrobou daného vyrobku, napr. odpisy Speciaineho zariadenia, na ktorom sa vyraba
spominany vyrobok, naklady na pravidelnu reklamu vyrobku a pod.

Ukazovatel prispevkovy zisk vypoveda o marketingovom uspechu vyrobku. Jeho
silné stranky mézeme zjednoduSene zhrnut'.

- vyjadruje rentabilitu vyrobku, ¢im umoznuje stanovit vyrobkovu preferenciu

- v pripade existencie nedostatkovej vyrobnej kapacity uzkeho miesta v kapacite
umoznuje stanovit vyrobkovu preferenciu vzhfadom na optimalne vyuzite kapacity

- zistuje dolné cenové hranice pri realizacii
- umoznuje kvalitnejSie rozhodovanie o objeme realizacie, zmene sortimentu, zmene

ceny, velkosti zakazky, vybere urCitych variantov rieSenia, €o je v trhovej ekonomike
velmi délezite



